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MATEMATIKA II. 

VÁRHATÓ ÉRTÉK, SZÓRÁS 



1) A várható érték fogalma 
2) A szórásnégyzet, szórás fogalma 

TARTALOMJEGYZÉK 
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VÁRHATÓ ÉRTÉK FOGALMA 

Legyen  olyan diszkrét valószínűségi változó, 
amelynek értékei: 𝑥1 , 𝑥2 , 𝑥3 , …… legyen 
𝑝𝑖 = 𝑃  = 𝑥𝑖 , ekkor ha a  𝑥𝑖 ∙ 𝑝𝑖𝑖  véges, 
akkor a  valószínűségi változó várható értéke: 
 

𝐸= 𝑥𝑖 ∙ 𝑝𝑖𝑖  
 

Megjegyzés: a várható értéket szokás M-mel is 
jelölni.  
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VÁRHATÓ ÉRTÉK 

Ha a  abszolút folytonos valószínűségi változó, 
amelynek 𝑓  a sűrűségfüggvénye, és  
 

 𝑥 ∙ 𝑓 𝑥 𝑑𝑥

∞

−∞

 

véges, akkor  
  

𝐸=  𝑥 ∙ 𝑓 𝑥 𝑑𝑥
∞

−∞
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PÉLDA - VÁRHATÓ ÉRTÉK 

Két szabályos kockával végzett kockadobások 
esetében a Q eseményteret 36 rendezett számpár 
alkotja: 

𝑄 = 1,1 , 1,2 , … , 6,5 , 6,6  
 
Legyen a  értéke a Q elemeit képező 𝑎, 𝑏  
számpárokból mindig a nagyobbik számmal 
egyenlő, azaz  𝑎, 𝑏 = max⁡(𝑎, 𝑏) . Ekkor az  
valószínűségi változó értékkészletének halmaza: 
 𝑄 = 1,2,3,4,5,6  
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PÉLDA - VÁRHATÓ ÉRTÉK 

Számítsuk ki a  valószínűségi változó eloszlását és 
várható értékét! 
 
• 𝑝1 = 𝑃 = 1 = 𝑃 1,1 =

1

36
  

• 𝑝2 = 𝑃  = 2 = 𝑃 2,1 , 2,2 , (1,2) =
3

36
  

• 𝑝3 = 𝑃  = 3 = 𝑃 3,1 , 3,2 , 3,3 , 2,3 , (1,3) =
5

36
 

• … 
 

 𝑝𝑖 1 2 3 4 5 6 

𝑝(
𝑖
) 1/36 3/36 5/36 7/36 9/36 11/36 
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PÉLDA - VÁRHATÓ ÉRTÉK 

A  várható értéke: 
 

𝐸= 𝑥𝑖 ∙ 𝑝𝑖 =𝑖  
 

= 1 ∙
1

36
+ 2 ∙

3

36
+ 3 ∙

5

36
+ 4 ∙

7

36
+ 5 ∙

9

36
+ 6 ∙

11

36
=

=
161

36
≅ 4,47 
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MEGJEGYZÉS - VÁRHATÓ ÉRTÉK 

A valószínűségi változók fontos jellemzője a 
várható értéktől való átlagos eltérés.  
Ha pl. egy adott földterületen búzát vetünk, 
akkor nemcsak a csapadék átlagát célszerű 
tudni, hanem azt is, hogy ez milyen ingadozást 
mutat. Azaz mennyire szélsőséges, hiszen ha a 
csapadék egyenletesebb, akkor a kockázat 
kisebb, mert biztosabban jelezhető előre a 
csapadék várható mennyisége. 
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SZÓRÁS, SZÓRÁSNÉGYZET 

A várható értéktől való eltérés négyzetének a 
várható értékét szórásnégyzetnek nevezzük: 
 

𝐷2=𝐸 −E( ) 2 
 

Azt mondjuk, hogy a  valószínűségi változónak 
létezik a szórásnégyzete, ha 𝐷2  < ∞ . A 
szórásnégyzet négyzetgyökét szórásnak hívjuk, és 

𝐷 = 𝐷2 
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SZÓRÁSNÉGYZET – FOLYTONOS VV 

Folytonos valószínűségi változó esetén: 
 

𝐷2 =

𝐸 − 𝐸(
2

= 𝑥 − 𝐸() 2 ∙ 𝑓 𝑥 𝑑𝑥 =
∞

−∞
 

 

=  𝑥2 ∙ 𝑓 𝑥 𝑑𝑥 −  𝑥 ∙ 𝑓 𝑥 𝑑𝑥
∞

−∞

2∞

−∞
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DFINÍCIÓ 

A   és  valószínűségi változók függetlenek, ha minden 
𝑥, 𝑦⁡ ∈ 𝑅⁡⁡ esetén a  < 𝑥  és az  < 𝑦  események 
függetlenek, azaz 
 

P  < 𝑥, < 𝑦 = P  < 𝑥 ∙ 𝑃  < 𝑦 = 𝐹 𝑥 ∙ 𝐺 𝑥  
 

ahol F és G a  , ill. az  valószínűségi változók 
eloszlásfüggvényei.  
 
Megjegyzés: 

1. E( ∙ )=E() ∙ E() 
2. D2  +  = D2() ∙ D2() 
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PÉLDA 

Motoros fűnyírók vizsgálata során megállapították, hogy 
100 fűnyíróból 5-öt 1 év, 60-at 3 év, a többit 4 év 
elteltével kell megjavítani. Határozzuk meg a vizsgált 
fűnyírók javítási idejének várható értékét és szórását! 



KÖSZÖNÖM A FIGYELMET! 

MATEMATIKA II. 


